

सत्र 2023-24 के लिए पाठ्यक्रम

कक्षा : 3

विषय : गणित

क्रम संख्या	अध्याय संख्या	अध्याय का नाम	सीखने के प्रतिफल	कक्षा 2 के साथ मानचित्रण	सुझाई गई गतिविधियाँ
सत्र- I					
1	2	संख्याओं की उछल कूद	1.1000 तक की संख्याओं को पढ़ता और लिखता है। 2.1000 तक की संख्याओं की तुलना करता है और +, -, \times , \div की संक्रियाएं (operations) करता है।	अध्याय - 14 आते पक्षी जाते पक्षी	100 की गणितमाला पर गिन कर संख्या का पता लगाना। मान कार्ड और गणितमाला के साथ संख्या पहचान।
2	4	क्या लंबा क्या छोटा	सेंटीमीटर या मीटर जैसी मानक इकाइयों का उपयोग करके लंबाई एवं दूरी का अनुमान लगाता है, मापता है तथा संबंधों की पहचान करता है।	अध्याय - 13 सबसे लम्बा कदम	अपनी कक्षा की लम्बाई कदमों से नापना। गत्ते का प्रयोग करके मीटर पैमाना बनाना।
3	6	लेने देने का खेल	1.1000 तक की संख्याओं को पढ़ता और लिखता है। 2.1000 तक की संख्याओं की तुलना करता है और +, -, \times , \div की संक्रियाएं (operations) करता है।	अध्याय -3 तुम कितना वज़न उठा सकते हो ?	असल ज़िन्दगी से जुड़े जमा व घटा के इबारती सवाल बनाना। बनावटी खरीदारी की स्थिति द्वारा मौखिक गणना का अभ्यास।
4	7	समय समय की बात	घड़ी का उपयोग करके समय को सही ढंग से पढ़ता है।	अध्याय - 9 मज़ेदार दिन	अपनी जन्मतिथि को कैलेंडर में ढूंढना। गत्ते से एक घड़ी बनाना।
सत्र- II					
5	8	कौन किससे भारी ?	साधारण तुला का उपयोग करके वस्तुओं का वजन करता है। मानक इकाइयों- ग्राम एवं किलोग्राम की जोड़ एवं घटा करता है।	अध्याय -3 तुम कितना वज़न उठा सकते हो ?	तराजू के प्रयोग से विभिन्न वस्तुओं का वजन करना।

6	9	बोलो भई कितने गुणा	स्थिति/ संदर्भ में उचित संख्या संचालन(multiplication)का विश्लेषण करता है और उसे लागू करता है।	अध्याय - 4 दस- दस में गिनो	बनावटी खरीदारी की स्थिति द्वारा मौखिक गणना का अभ्यास। बच्चों को एक परिस्थिति देना और गुणा पर आधारित प्रश्न निर्माण करने को कहना।
7	12	कैसे कैसे बांटे ?	स्थिति/ संदर्भ में उचित संख्या संचालन(Division)का विश्लेषण करता है और उसे लागू करता है।	अध्याय - 14 आते पक्षी जाते पक्षी	दी गई चीजों को समूह में बाँटना।
8	13	स्मार्ट चार्ट!	1.दिए गए गणकों को समझता है। 2.मिलान चिन्हों का उपयोग करके गणकों को सचित्र रूप से प्रदर्शित करता है और निष्कर्ष निकालता है।	अध्याय - 15 कितनी छोटी हैं ?	कक्षा के बच्चों को स्मार्ट चार्ट के द्वारा प्रदर्शित करना।

Rationalization			
क्रम संख्या	अध्याय संख्या	अध्याय का नाम	टिप्पणी
1	1	देखे किधर से	कक्षा-4 के लिए प्रस्तावित अध्याय-4, ईंटों से भवन
2	3	कुछ लेना कुछ देना	कक्षा-4 के लिए प्रस्तावित अध्याय-6 गाड़ियां और पहिए
3	5	आकृतियों का कमाल	कक्षा-4 के लिए प्रस्तावित अध्याय-4, ईंटों से भवन
4	10	पैटर्न की पहचान	कक्षा-4 के लिए प्रस्तावित अध्याय-4, ईंटों से भवन
5	11	जग मग , जग मग	कक्षा-4 के लिए प्रस्तावित अध्याय-7 जग मग , जग मग
6	14	रूपये और पैसे	कक्षा-4 के लिए प्रस्तावित अध्याय-3 भोपाल की यात्रा